Stredovy a obvodovy uhol
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Dva rézne body na kruznici rozdelia kruznicu na dva kruznicové obluky. Jeden je dlhsi a druhy kratsi (vynimka,
ak spojnica bodov je priemerom kruznice). Takisto spojenim tychto bodov vznikne tetiva kruznice.

D. Stredovy uhol (») prisluchajuci k obluku AB (k tetivy AB) je uhol, ktory ma vrchol v strede kruznice, ramena
prechadzaju krajnymi bodmi obluku a obluk lezi vo vnutri uhla.

D. Obvodové uhly (o1; o2; az; ...) prislichajice k obluku AB su uhly, ktoré maju vrcholy na opa¢nom
(doplnkovom) obluku, ramend prechadzaju krajnymi bodmi obltiku a obluk lezi vo vnutri uhla.

V. Vsetky obvodové uhly prisluchajtice k obluku AB st zhodné: ci =2 =az3=... =a
V. Stredovy uhol je dvojnasobok obvodovych uhlov prislachajicich k obluku AB.
Dé.

1. pripad

AVAS je rovnoramenny (|VS| = |AS|) = <VAS = w1
ABVS je rovnoramenny (|VS| = |BS|) = «VBS = a2
sucet vnutornych uhlov trojuholnika je 180° = w,;=180° — 204

w,=180° — 2a,
a sucet stredovych uhlov je plny uhol:
o+ w1+ w2=360°
o + 180° — 201 + 180° — 202 = 360° /-360°
®—201—202=0 /+ 204 + 202

O =201+ 202
o =2(01 + a2)
o =20



2. pripad

AVAS je rovnoramenny (VS| =|AS|) = =«
sucet uhlov ® a ®' je priamy uhol

o+ o' =180°
o'+ 20 =180°
modzeme pisat’ rovnost’ I'avych stran
oto=0+2a [-o'
o =2a

3. pripad

podl’a 2. pripadu stredovy (y) a obvodovy uhol (B) prisluchajuci k obluku BD su v pomere 2 : 1

v=2p
podobne stredovy (o + y) a obvodovy uhol (a + ) prisluchajuci k obluku AD st v pomere 2 : 1
o +y=2(c+p)

zlu¢enim rovnic dostaneme rovnicu
©+2B=2(c+p)
o+20=2a+2p3 -2
o =2a
tymto sme dokazali vSetky tri pripady

V. (Thalesova) Ak AB je priemer kruznice, potom I'ubovolny iny bod C kruznice ked’ spojime bodmi A a B,
spojnice zvieraju pravy uhol (vznikne pravouhly trojuholnik ABC).
P. Thalesova veta je Specialnym pripadom vety o stredovom a obvodovom uhle.

V. Body, z ktorych sa javi nejaka tsecka pod danym uhlom, lezia na kruznicovom obluku (obvodové uhly).

priklad:



Zostrojte trojuholnik, ak su dané: a, va, Q.

za¢iname stranou a (BC)
pokracujeme rovnobeznou priamkou r vo vzdialenosti va
potom hl'adame stred kruznicového obluka
urcite leZi na osi strany a (0), lebo BC je tetiva kruznice a kolmica zo stredu kruznice ju rozpol'uje
ak <CSB (stredovy uhol) je dvojnasobok, potom XCSA' je polovica — presne O
zo suctu vnutornych uhlov dostaneme, ze <A'CS =90° —a
ak nanesieme uhol a pod stranu a v bode C a nasledne na to urobime kolmicu (k) — potom dostaneme
uhol 90° — a (graficky rozdiel)
teraz uz S (stred kruznicového obluka) dostaneme ako priese¢nik kolmice (k) a osi (0)
nakreslime kruznicovy obluk so stredom v S a polomerom r = |SB|
chybajuci vrchol A vznikne ako priesecnik kruznice a rovnobeznej priamky (r)
P. Priklad mé dve symetrické rieSenia.

Zostrojte trojuholnik, ak su dané: a, ta, Q.

rieSenie je podobné, len miesto rovnobeznej priamky vo vzdialenosti Va potrebujeme kruznicu so
stredom v A' a polomerom ta
hl'adané vrcholy tu vzniknu ako spolo¢né body kruznic
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